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作者分享
謹以這部羅馬書讀經釋義記念主內忠心的弟兄黃志明傳道。摯友之死，更令我深切覺得基督的工作何等重要：“因為我們作仇敵的時候，且藉著神兒子的死，得與神和好；既已和好，就更要因他的生得救了”〔羅５︰１０〕。
經卷簡介
當保羅第三次宣道旅程接近尾聲時，他在哥林多寫了一封很長的信，給羅馬的教會。那時他正準備帶著外邦信徒的奉獻回耶路撒冷，供給當地聖徒。同時，他準備上耶路撒冷之後，再起程往羅馬，目的是由羅馬轉往西班牙，開拓新的宣教據點。羅馬教會的支持，對他往西方的宣教事工，將會有莫大助益。似乎羅馬書的寫作，便是以爭取他們的支持為主要動機。
本書的主題，就是福音。雖然保羅在他的宣教旅程中，有些同工是來自羅馬，但保羅本人並未到過羅馬。羅馬教會中許多人只對他耳聞而未目見。如果保羅與他們建立關係，最好先將他的福音向他們陳明。書信一開始，他便將福音真義清楚陳明〔１–８章〕，並且將神對外邦人與猶太人的救恩計劃清楚勾劃了出來〔９–１１章〕。羅馬信徒讀此信時，一定會明白保羅的教訓不僅純正，而且感到保羅為他們清楚的解釋了一些與福音有關的問題〔例如：律法與福音〕，他們並會感到保羅非常有說服力地將福音的真義應用在信徒的生活之中〔１２–１３章〕，而且當保羅著手處理他們教會的內部分歧時〔１４：１–１５：１３〕，他們知道保羅真的為他們指出了一條符合福音真理的出路。可以想像，當保羅提出他的宣道計劃時，羅馬信徒已知道應該怎樣回應。
大綱：
I. 救恩真義：律法抑福音？〔１–８〕
II. 普世救恩計劃：猶太人與外邦人〔９–１１〕
III. 全人奉獻：原則與實例〔１２–１３〕
IV. 合一的呼籲：剛強者與軟弱者〔１４–１５：１３〕
V. 宣道計劃：拓展新領域〔１５：１４–３３〕
VI. 結語：問安與稱頌〔１６〕
第一日
篇題︰神兒子的福音
祈禱︰神阿！今天開始我翻開羅馬書，求你以聖靈使我真認識你兒子的福音！
讀經︰羅１︰１–７
釋義︰
在這段羅馬書的序言裡，保羅要我們認識幾個重點：保羅的身份、使命、信息、以及讀者自己。
保羅首先介紹自己為耶穌基督的僕人，目的並非自表謙卑，而是強調自己完全被基督耶穌所用，以他為主。他也並非憑著自己寫此信，而是以僕人身份而行。
保羅同時表明自己的使徒身份。成為使徒的首要資格，必須有被呼召的事實。奉召為使徒，他的整個人生便被分別出來，致力於傳揚神的福音。
保羅立刻將讀者的注意力帶到這福音上。福音的信息並非突然出現於世上，而是在舊約中早已由神藉眾先知所應許。保羅進一步指出，福音的主角，是神的兒子。關於這位神的兒子，保羅有兩點要讀者掌握：(３)保羅首先指出，這位神的兒子，就其成為人得著人性的事實來說，他是按著預言從大衛的後裔生的。(２)這位降世為人的神的兒子，因著從死裏復活，已經進入了另一階段的身份：他已“被立”為“大能的神的兒子” （這是原文的意思）。這不是與降世前的神的兒子相比，而是與降世後的卑微受苦的神的兒子相比。因著從死裏復活，這位降世為人的神的兒子，按著聖靈的大能，已被立為“大能的神的兒子”，進入了新階段的主權地位。
正是為宣揚這位神兒子的福音，保羅蒙恩得救，得著使徒的職份，在萬國中叫人「信服」福音。「信」福音是「信服」福音，這表明，信福音不是一時的情緒表現，而是全心投靠基督，服從他福音的真理。信服福音的人，就是「蒙召屬耶穌基督」的人，也就是「為神所愛，奉召作聖徒」的人。我們要牢記這真理。
思想：
英國一個電視台討論神存在的節目裡，幾位被邀嘉賓同是無神論者。他們都把聖經中的神當為人思維的產物，認為離開了人的思維，便沒有神的存在。台下有一位老先生發問：「為甚麼在你們的討論之中，總是以為神沒有差遣他的先知來向世人說話？」今天當我們翻開羅馬書的時候，我們便面對著一個事實，使徒保羅向我們指出，神已經向世人說話，而且他是針對著世人的需要說話。神早已藉先知預言救世的福音。讓我們一開始便肯定，認識這福音的中心信息，是人生的要務。
