第九週 (更新版)
篇題：因信稱義：唯一救法
祈禱：神阿，求你今天幫助我認識你的救恩是何等奇妙偉大，阿們。
讀經：３︰２１–３１
釋義：
人拒絕認識神，活在罪中，違背神的律法，又不能靠遵行律法在神面前稱義，人還有得救的希望麼？使徒保羅在這段經文裡宣告了嶄新時代的來臨。「但如今神的義（按：就是使人在神面前得著義的地位的義）在律法以外已經顯明出來…”〔２１節〕。「在律法以外」，表明這義不是靠遵行律法而得的。但奇妙地，律法和先知又「見証」神的義在律法以外顯明出來的事實。以下綜合這一段的真理：
一、人得著神的義，即是被稱義，在神面前被宣判得著義的地位。
二、人被稱義的根據，不在於律法，而在於耶穌基督。基督成就了兩方面的工作使人得稱為義：(１)他成就了「救贖」：他付上了生命的贖價，使人從罪的奴役中得釋放〔２４節〕；(２)他藉流血獻上了「挽回祭」。「挽回祭」的作用是止息父神對罪人的「忿怒」（參1:18）。不過要記得，父神並不是被動地等候挽回祭的安撫，因為挽回祭是父神自己「設立」的〔２５節〕。父神「設立」挽回祭，基督以死的代價獻上挽回祭，這是奇妙的真理。
三、稱義的途徑，不是靠遵行律法、或任何其它方法〔２７節〕，而是藉著信心。保羅特別標明信心的具體對象，就是耶穌基督〔２２節〕。
四、稱義是白白的，是神的恩典〔２４節〕。靠律法稱義，表明稱義的根據和途徑在於人的成就—但人其實不能靠律稱義；因信耶穌基督稱義，表明罪人單依靠基督的成就。
五、所以，在神稱人為義的行動裡，祂並不是以慈愛掩蓋了自己的公義，而是滿足了自己公義本性的要求，因為祂藉基督付上了救贖的贖價，並且基督獻上的挽回祭止息了神公義的忿怒。因而，神的公義得以彰顯 (25b「要顯明『神的義』」及26a「好在今時顯明『他的義』」都是指神公義的屬性)，祂也顯明了祂自己是公義的 (26b：「使人知道祂自己為義」原文只作「使祂自己為義」) ，即使在神稱信耶穌的人為義的時候，祂仍是公義的（最後這兩句更恰當的表達了26b「也稱信耶穌的人為義」的含義）。

六、稱義是白白的，凡是信耶穌基督的人都可得著稱義的福份，這就是２２節「因『信』耶穌基督加給一切『相信』的人」的意思。因此神同時可以作猶太人和外邦人的神〔２９–３０節〕。
思想：
這段經文十分重要，讀者需要確切把握它的含意。如果１章１８節至３章２０節提出了罪人在神忿怒之下如何尋得出路的大問題，３章２１–３１節便是答案，而４–１１章亦是基於３章２１–３１節而展開的有關課題。我們必須緊記，真理是要人確實掌握的。讓我們用心思細味把握這段意義重大的經文。行道之前，必須聽道，聽道又在乎明道，然後行道才有基礎。當你仔細思想過本段之後，試將因信稱義所包涵的真理與世上一切的宗教以及人一切的自救之途加以比較，你會發現神啟示給世人的救贖方法是何等奇特。
問題
1. 神用什麼方法使人得稱為義？人用什麼方法得被神稱義？
2. 你已被神稱義嗎？試解釋為什麼？
� 馮蔭坤博士對3:25b-26作如下總結：


「神在作挽回祭的耶穌身上施行了祂對一切罪的審判，因此，在祂不追討人先時所犯的罪，以及在今時稱信耶穌的人為義這兩方面，祂自己公義的屬性是完整無缺的。」


關於3:26b（「使人知道他自己為義，也稱信耶穌的人為義。」），馮蔭坤博士說：「使人知道祂自己為義」原文只作「使祂自己為義」… 這就是說，神公開展示耶穌為挽回祭（25a）的目的，是要顯明神的公義（25b、26a），而祂顯明自己的公義的目的，不是要「顯明/使人知道衪自己為義」（這會構成重覆），而是要「使衪自己為義」（26b）。這話的含義就是：倘若神不顯明祂的公義，祂就不是公義的：神公義的屬性，使祂必然地顯明祂自己是公義的。﹝馮蔭坤：《羅馬書註釋》，上冊，頁387-388﹞


馮蔭坤博士並且指出，3:26b「使人知道他自己為義，『也』稱信耶穌的人為義」當中的『也』字，「原文小字有副詞的功用：神顯明自己的公義的目的，是使祂自己為義——即使在稱信耶穌的人為義的時候（仍是公義的）」（馮忠強按：所以馮蔭坤認為「也」字應譯作「即使」）﹝馮蔭坤：《羅馬書註釋》，上冊，頁388﹞








